
Ata  da  169ª  (centésima  sexagésima  nona)  reunião  ordinária  do  Conselho  Deliberativo  do 

Patrimônio Cultural de Curvelo, realizada no dia 23 (vinte e três) de maio de 2025 (dois mil e vinte 

e cinco), às 14 (quatorze) horas, em primeira convocação. A reunião foi online. Participaram da 

reunião os conselheiros: Alair José de Oliveira Júnior, Secretário Municipal de Cultura, Desporto, 

Lazer e Turismo e Presidente do Conselho Deliberativo do Patrimônio Cultural; Rafaela Júlia da 

Silva,  museóloga,  membro  efetivo representante  da  Secretaria  de  Cultura,  Desporto,  Lazer  e 

Turismo e integrante da equipe técnica do Departamento de Cultura e Patrimônio do Município de 

Curvelo; Karina Soares da Boa Morte, turismóloga, membro suplente representante da Secretaria de 

Cultura, Desporto, Lazer e Turismo; Leonardo Carvalhar Maciel, comandante reformado, membro 

efetivo representante da Assessoria de Assuntos Estratégicos; Kelly Cristina de Oliveira Soares, 

advogada e membro efetivo representante da Procuradoria-Geral do Município; Evandro Guimarães 

de Paula, empresário e membro  efetivo representante da Academia Curvelana de Letras;  Marco 

Antônio de  Souza Brito,  professor,  membro  efetivo representante  das  Faculdades  instaladas  no 

Município; Carlito Mário Rodrigues, professor e mestre de capoeira, membro efetivo representante 

da Secretaria Municipal de Educação;  Geraldo César Frutuoso Guimarães, contabilista e membro 

efetivo  representante  das  Entidades  Culturais  do  Município;  Marina  das  Graças  Rodrigues, 

enfermeira, membro suplente representante das Faculdades instaladas no Município; Vânia Maria 

de Calazans Soares, empresária, membro efetivo representante do Setor Comercial de Curvelo ou 

do  Setor  Imobiliário.  Comprovado  quórum,  Alair  agradeceu  a  presença  de  todos  e  iniciou 

apresentando a nova integrante da equipe da Secretaria de Cultura, Rafaela Júlia da Silva, nomeada 

como membro efetivo do Conselho, conforme Portaria nº 13.674, de 16 de maio de 2025, que altera  

a  Portaria  nº  13.431,  de 12 de fevereiro de 2025.  Após a  leitura da portaria,  a  conselheira  foi 

oficialmente  empossada  e  realizou  sua  apresentação  pessoal,  destacando  sua  formação  em 

Museologia  pela  UFOP,  sua  origem  em  Boa  Esperança/MG,  e  seu  mestrado  em  Turismo  e 

Patrimônio.  Na  sequência,  o  presidente  comunicou  aos  conselheiros  a  existência  de  uma 

manifestação junto ao Ministério Público, relacionada a dois processos anteriormente deliberados 

pelo  Conselho,  referentes  à  demolição  de  imóveis  inventariados  situados  em  frente  ao 

Supermercado Marques Center. Foi relatada a mobilização de parte da sociedade civil nas redes 

sociais, especialmente no Facebook, contrária à decisão do Conselho, com alegações desinformadas 

acerca  da  situação  dos  imóveis  e  da  atuação  do  colegiado.  Informou-se  que  a  Procuradoria 

Municipal já respondeu ao ofício do Ministério Público e,  em consonância com ela,  decidiu-se 

suspender temporariamente novas deliberações sobre demolições, até que haja manifestação oficial 

do MP. Reiterou-se que todas as decisões até então foram tomadas com base na legislação vigente, 

laudos  técnicos  e  no  direito  de  propriedade,  sendo  a  suspensão  uma  medida  de  respeito  à 

transparência e à tranquilidade institucional. A procuradora do município, Dra. Kelly, reforçou a 



segurança jurídica das decisões do Conselho e informou que a resposta ao MP foi encaminhada, 

aguardando-se  retorno.  Demonstrou  confiança  de  que  os  procedimentos  adotados  serão 

reconhecidos como regulares pelo Ministério Público. O conselheiro Evandro relatou sua atuação 

nas  redes  sociais,  buscando  esclarecer  o  posicionamento  técnico  do  Conselho  e  lamentou  a 

superficialidade de algumas críticas. Sugeriu que, em futuras autorizações de demolição, haja maior 

divulgação  e  esclarecimento  público  sobre  os  fundamentos  técnicos  e  legais  das  decisões, 

prevenindo interpretações equivocadas. Foi ressaltada, durante a reunião, a importância do trabalho 

coletivo do Conselho, mesmo que muitas vezes sua atuação não seja de conhecimento amplo da 

população. Houve consenso sobre a relevância e qualidade das ações recentes do colegiado, com 

reconhecimento da aprovação da comunidade em relação a algumas iniciativas.  Como exemplo 

positivo,  foi  citado o trabalho da Ana Cristina Galupo, especialmente no módulo da Praça dos 

Santuários, onde se realizou investimentos significativos na preservação do patrimônio. Também 

foram lembradas ações como a da Casa da Dona Lia,  destacando que o comprometimento dos 

próprios proprietários muitas vezes é decisivo na conservação dos bens culturais, mesmo sem aporte 

financeiro  público.  Na  continuidade  da  reunião,  abordou-se  a  situação  do  Antigo  Matadouro 

Municipal, que, apesar dos vultosos investimentos realizados, permanece subutilizado e com alto 

custo de manutenção. Embora a Secretaria de Cultura tenha promovido eventos no espaço, ele ainda 

carece de uma destinação prática mais eficaz. Sugeriu-se a realização de estudos para viabilizar uma 

parceria público-privada (PPP) ou concessão, visando uma solução sustentável para sua utilização. 

Por fim, foi pautada a proposta de inclusão do Caldeirão da Praça Benedito Valadares como bem 

patrimonial do município, por meio de inventário ou tombamento. Explicou-se que, embora a praça 

esteja inserida na Área de Proteção Especial (APE) do Cine Teatro Virgínia, não há tombamento 

formal da praça nem do Caldeirão. Os conselheiros debateram sobre a representatividade simbólica 

do Caldeirão, destacando que sua importância está intrinsicamente ligada ao contexto da praça. 

Manifestou-se apoio à proteção do conjunto como um todo, defendendo uma abordagem integrada 

na  preservação  do  patrimônio  cultural.  Então  foi  votado  o  tombamento  da  Praça  Benedito 

Valadares, no qual foi aceito com unanimidade. Por fim, o presidente Alair deixou a palavra franca, 

como os demais conselheiros declararam não ter mais nada a relatar, agradeceu a presença de todos 

e deu por encerrada a reunião, da qual foi lavrada a presente ata que vai assinada por mim, Rafaela 

Júlia  da  Silva,  membro  efetiva  e  da  equipe  técnica,  representante  da  Secretaria  de  Cultura, 

Desporto,  Lazer  e  Turismo,  pelo  Presidente  que  dirigiu  os  trabalhos  e  pelos  demais  presentes. 

Curvelo, 23 (vinte e três) de maio de 2025 (dois mil e vinte e cinco). 
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